

В.Н. Замыслова

Красноярский государственный педагогический  
университет

### **Функционирование орфоэпических вариантов в аспекте проблемы регионоведения**

**Аннотация:** Единство и целостность национального языка проявляется в многообразии форм его существования. В настоящее время актуальным является изучение территориального варьирования нормы, которое наиболее ярко проявляется на фонетическом и лексическом уровнях языка. Проблема территориального членения языка имеет в русистике традицию изучения. При этом существуют различные подходы к изучению русской региональной речи. Представители взгляда на стабильность русского языка на всей территории его распространения противостоят лингвистам, признающим территориальное варьирование языка. Однако представители обеих точек зрения не отрицают необходимости более пристального изучения результатов взаимодействия и взаимовлияния литературного языка и территориальных диалектов. Красноярский край представляется не только как самостоятельная административная единица, но и как лингворегион. В аспекте проблемы регионоведения на обозначенной территории можно выделить следующие компоненты: ядро, или мегаполисная зона, периферия, или околосмегаполисная зона, и маргинальная зона. Изучению речи жителей отмеченных составляющих региосистемы Красноярского края посвящено выступление.